

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España... 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea
En 4.ª... 0.10

REDACCION, ADON. E IMPRINTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPТОR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Espejos, Cuadros, Postales, Cromos, CRISTALERIA, Papel, Cristal. Se ponen cristales á domicilio sin aumento de precio dentro de la población, inmediatamente después del aviso al establecimiento, ó por teléfono al núm. 68 ó al 69. JOSE GARCIA MARTINEZ P. de S. Bartolomé, 9.

¡¡EXITAZO!!

No sabemos si á nuestros lectores habrá llegado la noticia de que el señor Rosón, enviado por la Editorial para sumar á su campaña á los periodistas provincianos, ha estado en Murcia.
Ahora sí que puede el susodicho redactor parodiar la frase del vencedor romano veni vidi vici; llegó, sumó y triunfó en toda la línea, porque reunió con el señor Rosón, según «El Liberal» la mayoría de la prensa murciana, por mayoría entiende «El Liberal» la «Región de Levante», los representantes de la prensa madrileña, ó sea «Región de Levante» y «El Liberal» y tal vez «España Nueva», y todos con una uniformidad de criterio admirable, convinieron en la necesidad de hacer una campaña contra el Gobierno.

La verdad es, que el Gobierno debe echarse á temblar cuando sepa que se han sumado al enemigo periódicos como «Región de Levante» ó «La Tierra» de Cartagena y tantos otros que en provincias se han distinguido por su benevolencia para con él.
En Murcia es innegable el triunfo del señor Rosón; ha restado al Gobierno toda la fuerza de que disponía y desde hoy en adelante el Gobierno estará huérfano de la protección que «Región de Levante» y «El Liberal» le dispensaban.

Si el Gobierno del señor Maura hubiese meditado la trascendencia que encerraba la campaña de la rotativa, se hubiese tentado la ropa y antes que consentir que el señor Rosón venga á restarle fuerzas tan poderosas, se hubiese aliado á cuanto demanda la Editorial.
Pero hé aquí que por una de esas aberraciones inexplicables, el Gobierno se ha encastillado en un criterio que ha labrado su propia ruina, sobre todo en lo que á Murcia se refiere.

Cuando anoche desde el rincón de nuestra modesta redacción oíamos unos truenos aparatosos, nos echamos á temblar.

Creíamos que Murcia saludaba con estruendosas fiestas la entrada del representante de la Editorial. Después supimos que se trataba de unas fiestas populares, pero cual quiera le quita á uno de encima la pesadilla, que el acontecimiento extraordinario le produjo.
A prevención de que como humildes representantes de la Prensa nos hubiesen invitado, ya hace días, que con trabajo sumo, habíamos preparado nuestro discurso sobre la ética provincial, y que logramos embotellar á fuerza de paseos por el estrecho recinto de la redacción, con ánimo de soltarlo cuando el señor Rosón nos hubiese manifestado el objeto de su venida.

Pero ¡oh, desencanto! los señores de la Editorial entendieron que ni EL TIEMPO ni «La Verdad» debían ser invitados, porque eran conocidas sus ideas!

Tan poco fiaban de sus argumentos, que daban como supuesto, que no nos iban á convencer.

Pues, hicieron mal; nosotros estábamos muy inclinados de ánimo hacia ellos, y hasta íbamos dispuestos á cantarles en actitud suplicante,

igual a novísima y admirable ocasión del

«No me mates...»
En una lástima que «El Liberal» no nos haya dado cuenta de los estimados compañeros que existieron á la reunión, porque debieron ser muchos, tantos, que el exceso de original, impidió que se llenasen con los nombres algunas columnas del periódico.

De su relato se deduce que hablaron el señor Jera Carrillo y el Sr. Rosón, pero no crean nuestros lectores que estos señores eran los únicos que asistieron, pues hubo muchísimos, pero muchísimos más que con la elocuencia del silencio hicieron fe de su entusiasmo.

En resumen, que la jornada de anoche fué un éxito tremendo y que á ella concurrieron los periodistas de esta localidad, que viven entre las puras auras de la libertad y de las justas ideas (ya sabrá «Región de Levante» que esperamos sean copiadas por algún periódico madrileño.)

El Presupuesto de la Paz

Todos recordamos aquella famosa situación literaria que, prometiendo la salvación del pueblo hispano, agotó los medios á su alcance para alisar la nación de todo congresino bélico. El Gobierno del señor Sagasta formuló su programa en tales términos y lo realizó de tal manera en sus Presupuestos, llamados de la paz, que el Ejército quedó reducido al menor número de hombres, la Marina al menor número de barcos en ejercicio y el Ministerio de Estado á la mayor negligencia, pues los Tratados internacionales vencidos, relacionados con la guerra, quedaron de hecho y de derecho sin esperanzas de renovación. Todos los elementos conservadores del país protestaron. En cambio, los liberales de todos los matices anegaron las voces con consejos y, cuando las campanas al viento, proclamaron la panacea sagastiana.

Recuérdete lector un momento en tus recuerdos históricos y verás las consecuencias. Presista Sagasta, marchaba el Presupuesto de la paz viento en popa. De repente, se ponen farrucos rifles... y... no habemos más. Ni hombres, ni armamento, ni municiones, ni barcos de combate ni de transportes. En fin, un desastre, consecuencia de un Presupuesto que careciendo de créditos para las medidas preventivas del ramo de guerra, tenía que ser inútil en caso de esta. Ni es mi ánimo ahondar sobre este punto, pero sí decir lo suficiente al propósito que me guía.

Todos se enteraron de las circunstancias de la Patria en manca liberal, y algunos se aprovecharon de las consecuencias de Mellilla. El año 1893 tiene para nosotros tristes recuerdos y nos enseña á distinguir de política.

El grito de Baire, el problema de independencia del Katipnam filipino y la valentía de Tho Sam, et cetera, etcétera, fueron consecuencias del Presupuesto de la paz, obra del Partido liberal y de su prensa. Gracias al Partido conservador,

y especialmente al actual Gobierno que arrestrando la ola de ciencia logró triunfar con el Proyecto de Escuela, dotar al Ejército y á la Marina de los mayores elementos á su alcance, dadas las circunstancias que llevamos, y dominar la situación interior, no tenemos ahora una cuarta desgracia.

Es preciso que el Gobierno continúe en su actitud gallarda, que no desmaye ante las proyecciones de esa manada de fracasados y diviadores que le salen al paso. Su conducta y la del Ejército son admiradas por las primeras figuras del mundo conocedoras de las críticas y excepcionales circunstancias en que se encargó del Poder, así como de los actuales sucesos.

La campaña de ciertos periodistas no tiene más virtud que la del egoísmo pecuniario y la vanidad de algunos con marcado propósito de ventajosa.

En todos los tiempos y en todas las naciones se adoptó el sistema de impedir á la Prensa la publicación de noticias y conceptos, que siendo rigurosamente exactos, contribuyen á perjudicar á un pueblo, moral ó materialmente. Con solo dos casos que cito, basta para echar por tierra toda la campaña ofrecida contra el régimen de la cesura.

La guerra anglo-boer nadie la tiene olvidada. I g ástercs, muy preparada para las luchas marítimas, se encontró casi desprovista de medios, á los pocos días de guerra continental. Comenzó la prensa á llamar la atención del Gobierno, diciendo verdades muy apreciadas y hasta consejos que no desoyó éste pero inmediatamente se ordenó, como lo hacen los ingleses, que se abstuviere de relatar las condiciones en que estaba la Nación inglesa, que los correspondientes en campaña abandonaran sus puestos y se unieran al Estado Mayor General ó que saliesen del teatro de la guerra, y á los periódicos que no publicasen detalle ni comentario fuera de los consuetudados. ¿Qué poca memoria tienen los periodistas españoles!

Hace pocos meses, un General de la Marina francesa fué destituido por manifestar á un periodista que en los arsenales del Estado no había municiones para sostener un fuego de veinticuatro horas. Interrogado por el ministro de la Guerra, y por más que alegó que sus manifestaciones las hizo por creerlas debidas, ya que la Patria podría peligrar, si el Gobierno francés persistía en las economías del ramo de Guerra, se le juzgó como anticipatorio. ¿Este caso ocurrió en tiempo de paz? ¿Qué le parece ahora al público, de las censuras del Gabinete español?

Prosiga el Gobierno en su patriótico derrotero, que España lo admira y esta toda á sus órdenes. La salud del pueblo es Ley suprema.

JESUS VILLAZON
Abogado

Adiós al verano

Sonaron los últimos conjuros con extraordinario bullicio. Fué un alegre campaneo que nos llenó de tristeza.

Parécia aquel alegre repiqueteo con que se despedían los simpáticos conjuros, que nos anunciaba algo bueno. Era todo lo contrario.

Con ellos se marcha la época más hermosa de la vida, la que anunciaron las primeras golondrinas con su piar alegre, las que anunciaron los primeros claveles que perfumaron el ambiente purísimo de las mañanas abrilianas.

Sonó el último conjuro, sonaron las primeras toses, cubrióse el cielo de pardos nubarrones, cayeron con abundancia las primeras lluvias y... se marchó el verano.

¡Adiós, hermosa estación del año en la que tienen su reinado los perfumes, los pájaros, la alegría, la luz y los amores! Desparecen, cayeron con abundancia las primeras lluvias y... se marchó el verano.

Marchas triunfal á otras regiones venturosas, coronado de espigas, en tu áureo carro que forjó el sol de Agosto con sus rayos, reclinado en un lecho de flores y de frutas y dejando tras tí perfumado el ambiente.

Te siguen en tu marcha las diosas de las flores, de la abundancia, de la alegría. Tiran de tu carro de triunfo, enormes bandos de alocadas golondrinas.

Te marchas por estación venturosa, dejándonos en el alma el recuerdo de las noches tranquilas pasadas bajo el dosel de la parral á través de cuyos entrelazados pámpanos vaguismos con la vista al camino de Santiago, ó aquellas tardes cauroras de la era en que guiáramos el trillo, mientras en nuestra cintura se entrelazaban los morenos brazos de una chiquilla hermosa, que lanzaba gritos de alegría ó cargadas de alegría, cada vez que el trillo oscilaba sobre las encrespadas olas del mar de oro de la parva.

No dejes el recuerdo de aquellos bañeríos incomparables, de aquellas mujeres hermosas, que á nuestra vista jugueteaban con las ondas que venían á besar sus cuerpos de diosas.

Adiós días ardorosos, noches arrulladoras, paseos por el mar, pescado recién cogido, orquestas veraniegas con vuestro interminable vals de la Vida alegre, trages pavorosos, mosquitos impetinentes. Hasta el año que viene!

El otoño ha hecho su entrada, sino oficial por lo menos oficialmente. Viene con su acompañamiento de constipados y reumas, días brumosos, noches largas y tristes y sus correspondientes aguaceros.

Se cierran los balcones. Terminan las agradables tertulias en las puertas de los cafés y de las casas. Pronto aparecerán las capas de los hombres y los pesados abrigos de las mujeres que tantos encantos les roban. Los paseos se cubrirán de amarillentas hojas desprendidas de los árboles sin vida. La época de la tristeza y de la miseria se aproxima.

Recibámosla con paciencia y al ser posible con buenos abrigos.

CHAUMER

Apuntes

Y. TABLAU

Le ha tocado el turno en el uso de la palabra al Conde de Romanones y... tableau. Mucho se podía esperar del candente verbo del Conde, en estos momentos, pero tanto como ha dicho, no esperaría nada.

Ha manifestado su deseo de «clarificar á Maura en el poder» (sic) y no es extraño esto, tratándose del Conde, que de antiguo es muy aficionado á «clarificar á quien se ponga á tiro, en lo que á las cuestiones políticas se refiere, ¡ya lo creí como que son de ayer sus procedimientos eliminativos y su rival específico para caer como las quijotas de feria, siempre Ministro, aunque lo tirasen desde el Himalaya, caería de pie y con cartara.

Y dice el Conde según «El imparcial»: «En circunstancias normales caben las discrepancias doctrinales y hasta las personalísimas nacidas de aspiraciones más ó menos legítimas. En los momentos actuales, constituiría una grave falta, cualquiera de aquellas discrepancias y sería un crimen poner dificultades por motivos personales». Esto va por liberales y demócratas.

Por descontento que caben discrepancia y toda clase de camelancias en circunstancias normales, yo creo sin necesidad de que nos lo jure el Conde. Pero que nos venga Su Señoría con esos períodos, ahora, en los tiempos de la protesta de la Prensa, contra un gobierno que sostiene una guerra y acaba de sofocar un movimiento revolucionario, eso ya pasa de castaño obscuro; ó el Conde está tocando el asperglio á dos manos, ó nos tiene por bobos de Coria, porque venir á invocar uniones y considerar estas circunstancias anormales, oportunas para combatir el Gobierno y no para ayudar (aunque no lo mereciera) á salvar el honor nacional, empeñado por todos y para provecho de todos, liberales y carlistas, solicitar el apoyo de los demás para eso, es lo que no se comprende, ni se explica. Y menos se explica que sea el Conde de Romanones quien diga «que la Prensa ha puesto al Ejército en condiciones morales de luchar en el Rif y de sentir los mayores entusiasmos por defender el honor nacional y las instituciones».

Que este lo diga un especial de los más obligados á callar! sí, á callar, porque cuando alguien de entre el pueblo, decía: que esta guerra era para defender la propiedad de unos cuantos señores, cuando en el muelle de Barcelona dijo alguien á los soldados «no embarcar «no embarcar» ¿sabéis lo que añadían? «que vais á defender las minas, no embarcar» Cierro es que ni la guerra se hace por aquello ni tenían razón los que tal aconsejaban al soldado, pero también es cierto que más intereses (dinero ¿eh?) tiene allí complicitades el Conde, que los infelices y nobles soldados á quienes dice que hubo que infundir entusiasmos».

Y como todo el mundo sabe que Romanones fué quien cedió un acta á Sol y Ortega, como nadie ignora, que á Romanones le constaba lo

que el Gobierno puede esperar de la apertura de las Cortes, como todos sabemos que Romanones era Ministro de la Gobernación cuando la bomba de la Calle Mayor en Madrid, y así sabemos otras cosas debíamos esperar mucho de su participación en el tribunal de arbitraje que ha constituido la Prensa de trust.

Y mientras esos prohombres no solucionan todos los conflictos, continúa «El Mundo», periódico liberal, diciéndoles lindeszas, pero por ellos... tableau,

R. V.

DESDE LA SIERRA

El amor de los amores

Ya vivo junto á ella; puedo extermiar mirando su rostro que ángeles dibujaron, para darle esa expresión de gloria y vida celestial que nos alegra y nos conmueve. ¡Cuántas noches abrilianas, fui yo el mago de estos parajes, por lo que vagaba buscando en sus escondrijos perfumados, lugar apropiado para reconcentrar mi pensamiento y trazar sobre la cuartilla la idea!

Entonces buscaba su imagen entre el millón de estrellas que tacheaban de luces el firmamento azul; entonces, como una memoria de los cuentos de abuelos, me iba con el corazón pasado hasta el límpido portal, hecho de nieve, de su templo de plata, y allí buscaba ambas rodillas para adorarla y pedirle gracia.

La soledad me acompañaba en escondrijos y pórtilos, pues ni aun de compañero podía servirme, es tallado de la campana del reloj, que tiene la quietud y el silencio de estos lugares ocultos.

Lugares deliciosos, sí, donde se arroja el alma para pensar en Dios, que es la única verdad; para pensar en ella que es el único amor y el solo bien apetecido.

Si esa santa religión que nos enseñaron nuestras madres, cuya savia corre por nuestras venas porque del corazón brota ¿qué fuerza de nuestra vida, cristé é insustancia!

La religión es la medicina salvadora del alma; es el espíritu que es el alimento á la materia, es el fuego á las plantas y el perfume á las flores.

Por eso quiero yo refrescar las fauces de mi alma, que de ella se sean, con el agua bendita de la fe sagrada, para convivir con esas pocas vidas que pocos pueden apreciar, puesto que pocos las sienten. Lo material, vida que su terminación en esta esfera y del espíritu que es aquella otra que hace el tránsito de este mundo de tinieblas al mundo de las luces, en el cual tiene su asiento de amores la divinidad.

Allí en el pórtilo, cuando rendida la materia y elevado el espíritu, con marmurar muy suave, mi piel se elevaba á los cielos, creí ver entre las sombras de la noche, la imagen bendita de la Faun-Santa, que sonrío, abría sus brazos para recibir en ellos al hijo pródigo, que volvía al hogar peralado.

¡Qué grato es vivir en estas dulces... que me he pasado en el templo cuando la gorta toda había vuelto a la ciudad...

Entonces pasaron ante mi vista como ráfagas luminosas cuanto había pasado en la víspera y día de la Nochebuena...

La Virgen sonreía y me enviaba una bendición de luz para que en gracia viviera...

Ya tenemos a nuestra Virgen en su casa. Sentaron los cielos deleitosos...

Hasta los pajarillos saben ya que tienen aquí a su Virgen.

A todas horas del día los varales colocados en los aleros y balcones de la iglesia cantando con regocijo inextinguible...

FRANCISCO CAMPOY

Contra los anarquistas Y LOS ANARQUIZANTES

Lo que dice un periódico militar

Con el epigrafe de «A resolverse», publica un periódico militar, «Ejército y Armada» las siguientes líneas:

«El Gobierno presidido por el señor Mauru, y del que forma parte una personalidad tan saliente en nuestra política como el señor La Cierva, cuyas simpatías entre la gente de orden crecen por días, debe resolverse a emplear todos los medios que la ley permite y autoriza para acabar con la situación creada en Barcelona, donde los atentados terroristas han sobrepasado en número y ferocidad a los...

interados y llevados a cabo en el país que más anarquistas haya. No hay más que recordar el criminal y feroz atentado del teatro del Liceo, el de la procesión de Santa María del Mar, las bombas de las Ramblas...

El funcionamiento rápido de los Tribunales militares; y el inmediato e insuperable cumplimiento de todas las sentencias, es el único que puede llevar la tranquilidad al espíritu público y restablecer una normalidad deseada por todos los buenos españoles...

Si hay que reformar o crear una nueva ley contra el terrorismo, reformémosla o crémosla, incluyéndola en ella, y como más digno de severo castigo, la propaganda disolvente, sea por el hecho o por la idea.

Y no basta reformar leyes o crear las necesarias, sino que es preciso aplicarlas y hacerlas cumplir sin contemplaciones ni distinciones, imponiendo su cumplimiento y cumplimiento por la fuerza.

A resolverse, pues. Ahora después de esto, que venga «El Liberal» diciendo que la prensa Militar simpatiza con la campaña emprendida por la Editorial y la rotativa madrileña.

Protesta del Fomento del trabajo nacional

El ministro de la Gobernación ha recibido el siguiente telegrama: «Barcelona 16 (5 tarde). Junta directiva Fomento Trabajo Nacional acordado unanimidad protesta de la conducta Prensa extranjera, propagando noticias falsas: de la campaña injuriosa que se hace por elementos revolucionarios del extranjero contra España, y de la actitud de cuantos la favorecen dentro del Reino.

En la misma sesión acordóse felicitar a V. M. y Gobierno por energía sostener verdad hechos, evitando en lo posible campañas laborantes de la falsedad, así como por su decisión inquebrantable se cumpla por todos la ley.—Presidente, Muntadas»

CAJA DE AHORROS de la Cámara Oficial Agrícola DE MAZARRÓN

Beneficente institución para acudir en auxilio de los agricultores necesitados con el método forzoso de 6 por 100 anual.—Abona a sus imponentes el 4 por 100 de interés. Para detalles, peticiones a la Cámara Oficial Agrícola todos los días de mañana de once a una de la tarde. Reserva y prontitud en todas las operaciones.

La fiestas de la Merced

Los días 23 y 24 del corriente, van a demostrar los mercedarios que tienen buen gueto, que saben gastarse el dinero y que saben organizar fiestas para celebrar como es debido la festividad de la patrona de aquel populoso barrio.

Hacia tiempo que no se habían celebrado en el barrio de la Merced, fiestas.

De acuerdo imprescindible serán aquellas organizadas por los famosos ministerios mercedarios que tanto ruido hicieron y que desgraciadamente duraron poco.

Este año, unos cuantos jóvenes amantes de la Virgen y del barrio se reunieron, idearon mil medios para gastar dinero, le consiguieron y el día 24 festividad de la Virgen y el 25 día de la víspera, nos darán a conocer el gusto con que saben gastarlo.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con uno de dichos jóvenes, ferviente mercedario y hombre activísimo que está dedicado de cuerpo y alma a ultimar detalles.

A nuestra demanda contestó atentamente dándonos cuenta de las fiestas.

Mucha música. Durante los dos días no cesaron ni un momento. Cinco bandas contratadas, se encargaron de ello.

Un derroche de luz. Todas las arcos voltaicos de las dos empresas, han sido acaparados. No recordamos el año, pero como detalle curioso nos dijo que se pondrán en la esquina de la Tripartita un nuevo arco voltaico de seis veces la potencia de los ordinarios. Se recomiendan las gafas ahumadas.

El adorno de las calles de la Merced y Puerta Nueva será una divinidad; colgaduras, banderas, guirnaldas, arcos de flores en los que se ha lucido el famoso jardinero don José Hernández; escuderos; iluminaciones en las casas. El diálogo.

Pólvora, una enormidad. Las cosas sabidas tracas y las imprescindibles bombas. La procesión, que este año será solemníssima. Reparto de pan a los pobres y algunos otros atractivos que se están ultimando y que gustarán mucho.

Añadiendo a todas esas fiestas, el atractivo principal del barrio mercedario, que son sus mujeres hermosas, ni que decir tiene, que aquello va a ser cosa de pedir que no se acabe.

Luz, música, flores, alegría y mejores hermanas, ánimos son de juventud. Organizadas las fiestas por gente joven, no podían buscar otras, más en consonancia con ellos.

Los días 23 y 24 y especialmente las noches de esas días, va a estar el barrio de la Merced hecho una hermosura. En que quiera, recibir una impresión de alegría y de bienestar.

que iluminaban por decirlo así toda su cara. Tenía su cabeza admirablemente erguida sobre los hombros, los ojos y la boca incomparables y un sello de gran distinción en todos sus gestos y ademanes: era la marquesa viuda de Prado Florido.

que iluminaban por decirlo así toda su cara.

tenía su cabeza admirablemente erguida sobre los hombros, los ojos y la boca incomparables y un sello de gran distinción en todos sus gestos y ademanes: era la marquesa viuda de Prado Florido.

Mientras Grijalba estuvo al lado de Susana, los ojos de la marquesa no se desviaron un instante del sitio en donde sostuvieron tan animada conversación, sin darse apenas cuenta de las palabramelosas que un «pollo» que estaba a su lado le dirigía.

De vez en cuando brillaban relámpagos fugaces en sus ojos y martirizaba en sus manos el abanico que abría y cerraba con impaciencia nerviosa.

Por fin se acercó Grijalba a saludarla y entonces su rostro se serenó; una sonrisa entreabrió sus labios y con noble ademán indicó que se sentara a su lado.

—Por fin tengo el gusto de ver a V. esta noche, que señalo con cruz blanca en mi libro de memorias, ya que tan pocas veces prodiga V. aquí su amable presencia.

—Figurábame yo—mi buen amigo—que mi presencia le tenía a V. muy sin cuidado.

—No es verdad—Balbana—ya sabe usted de sobra que todo el tiempo que estoy a su lado me parece siempre corto.

¿Donde le parece a V. corto—añadió ella con malicia—es cuando la duña de esta casa se lo come a V. con sus ojos.

Hez, que se dé una vuelta por sus casitas.

Enhorabuena, mercedarios.

Noticias locales

Petición de mano

Para nuestro querido compatriota de redacción don Manuel R. Vértiz, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Juanita Ferrer Sora.

Su boda se celebrará en el próximo mes de Diciembre. Por adelantado enviamos a la feliz pareja nuestra más cordial enhorabuena.

QUESOS FRESCOS

Nota ó plato, Bola, Flor, tierno y duro, Manchago y Gruyer. CRESPO-FRENERIA, NUM. 40.

Rifa

La rifa de un tarjetero de mesa verificada en el barrio de la Merced, ha correspondido al número 759, el ganador de la que se está organizada puede pasar a recoger el objeto en la calle de la Merced, número 16.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Muerto por su hermano

A las 8 y 43 minutos de anoche ocurrió un tristísimo suceso en la carretera de Alcantarilla; y en un venterrillo establecido frente al matadero.

En dicho establecimiento se hallaban reunidos varios individuos entre ellos Francisco Hernández ( ) Chicarrón, y un hermano de este llamado José.

Todos ellos estaban bromeando, sin que al parecer tuviera la cosa visos de trágicos resultados.

No se sabe cómo la broma se encaminó directamente hacia José Hernández, tomando como base un sombrero que éste había estrenado.

Francisco Hernández, siguiendo la chirigota, quitó el sombrero a su hermano, diciendo, según se nos refiere, lo siguiente: —Esto hay que remojarlo.

Entonces José sacó una pistola, agregando: —Esto como se remoja es así, —haciendo además de disparar, con tan mala fortuna, que una bala fué a alojarse en el lado izquierdo del pecho de Francisco.

La escena que siguió fué dolorosa. Todos los presentes sufrieron una emoción intensa, porque no esperaban que la broma parara en un mal tan grave.

El José también se impresionó mucho al ver a su hermano herido.

do. Completamente anonadado salió del ventorrillo sin saber a donde dirigirse.

El desgraciado Francisco falleció casi instantáneamente. La bala le había atravesado el corazón.

El dueño del venterrillo, que es guarda jurado y se apellida Madrigal, salió inmediatamente a dar cuenta a las autoridades de lo sucedido.

Al lugar del suceso acudió en los primeros momentos la pareja de Seguridad números 38 y 43 y la de vigilantes Seraffa Rodríguez y Eduardo Aguado.

Este último avisó al juez de guardia que lo era el de la Catedral el que se personó poco después procediendo el levantamiento del cadáver.

El muerto era casado, vivía en la calle de Gracia del Barrio del Carmen, y estaba empleado en la estación telegráfica para la reparación de las líneas desde Murcia a Chinchilla. Deja siete hijos y su esposa en cinta.

Al matador se le buscó por la policía en varios sitios donde se suponía encontrarle, sin que se diera con su paradero.

Poco después él mismo se presentó a un guardia civil que era conocido suyo, el cual, le puso a disposición del Juez.

El cadáver de Francisco fué trasladado en un carro al cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia.

DE CAMPOS

(POR CORREO)

Al Sr. Gobernador

Para que las leyes vigentes no puedan ser barreadas por los alcaldes de los pueblos, es de suma necesidad dar publicidad a sus actos para que llegue a oídos del Sr. Gobernador civil de la provincia, para que por medio de su autoridad superior corrija y castigue tales anomalías.

¿Puede Sr. Gobernador, un alcalde, directa ó indirectamente ser arrendatario de dos subastas, una la de Pesas y Medidas y otra la de Consumos?...

¿Puede igualmente un alcalde autorizar ó consentir la venta de alcoholes y otros artículos en domingo, infringiendo con esto la tan respetada Ley del Descanso Dominical?...

Pues sepa y entienda nuestra primera autoridad civil que nuestro alcalde don Antonio Barquero y Garrido, desempeña indirectamente las referidas administraciones, habiendo tenido la central hasta primeros de Julio próximo pasado, en su propia casa,

pasándola después a una casa contigua, por el motivo de que varios individuos que componen el Ayuntamiento hicieron constar su protesta en plena sesión que él mismo celebraba, siguiendo al frente de dicha central sus hijos Santiago y Juan Almagro Vera, éste desempeña también una tabla de carne, propiedad del tan citado señor alcalde, el mismo que particularmente los días de fiesta no se separa un momento de la tabla, repartiendo bonos de opción a sus compradores.

Igualmente tolera este renombrado alcalde la apertura de tabernas, incluso la suya, en domingo, sin duda lo hará, por la ganancia que le reporta con referencia al consumo de alcohol y otros géneros; en cambio todo nuestro honrado vecindario sufre con paciencia y resignación las palabras groseras é inmorales de los beodos, sin que hasta la fecha, hayan sido reprendidos ni castigados...

Nada más ahora Sr. Gobernador.—JOSÉ ALMELA, JUAN VALVERDE (hij.), JOSÉ GARRIDO, GABRIEL GARCÍA y ENRIQUE ABENZA. Campos, 19 Septiembre 1909.

Colegio de San Juan Bautista

situado en la calle de Sta. Catalina, 7

En este acreditado establecimiento quedan abiertas las clases de 1.ª Enseñanza, y la matrícula para los alumnos del Bachillerato que deseen renovar asignaturas en este Colegio. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909 LUNES XX

Santos Estoque y cemo. mrs., Agapito I papa, Rogelio mártir y Santos Fausta y Cándida vrgs.

CULTOS

En la Merced.—El solemne novenario a María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana a las seis, a las ocho y a las doce, y por la noche al toque de oraciones, predicando todos los días don Francisco Frutos Valiente. Día 30: por la intención de la Exma. Sra. Condesa de Fuentes de Duero en sufragio de su padre el Excmo. Sr. Duque de Sevillano.

VELA Y ALUMBRADO

Día 30.—En la Merced por el Excmo. Sr. Duque de Sevillano. Día 31.—En el Carmen por don Pedro Lopez, esposa y demás difuntos.

FOLLETON DE EL TIEMPO

(7)

BIBLIOTECA PATRIA,

CÉSAR LUJÁN

—POR—

FELIPE MATHÉ

zura, Es V. de los pocos hombres que dan al traste con mi paciencia.

Siempre tan bromista y tan poco formal, pero como ha de ser: genio y figura hasta la sepultura.

Dejemos por un rato la conversación, salude a sus amigos y amigas que creo no le han de faltar esta noche y vuelva pronto, porque tengo mucha curiosidad por saber si son ciertos algunos rumores sensacionales que han llegado a mis oídos.

Grijalba se separó de la duña de la casa, que no le perdía de vista, acercándose a saludar a la señora de Sanjurjo y a sus dos hijas, que eran muy monas y amigas de conversación.

Luego saludó a una hermosa señora, joven todavía, que tenía unos ojos negros y rasgados

La verdad es que harían ustedes una buena pareja, por más que se le arriente a V. la ganancia, porque Susana es muy caprichosa y voluble y si V. se interesa por ella más de lo regular y se casa, será V. quizá objeto de conversación por unos días y puede ser también que por más tiempo.

—¡Balbana! Tenga V. compasión de mí. Yo seré ligero de carácter, bromista, un tarabana, todo lo que V. quiera, pero en la vida—entiéndalo V. bien—se me ha ocurrido, ni pasado por mi mente la idea de hacer semejante disparate.

Conozco bien a Susana y como buena amiga la estimo, apesar de sus defectos—que reconozco—pero de ahí a sentir por ella ese afán indefinible, esa avasalladora inclinación que se llama el amor, me lío un abismo.

—Todo está muy bien—mala cabeza—pero sin amar a Susana, le gustó a V. mucho estar cerca de ella para contemplar sus encantos.

—Querrá V.—Balbana—que me acerque a V, mañana en el Prado?

—De ningún modo—Grijalba—lo que me tenga V. que decir allí, puede V. hacerlo aquí mucho mejor.

—Pues bien, le digo a V. que la única mujer que me agrada y me atrae con fuerza irresistible, es usted sola. ¿Lo quiere usted más claro?

—Por Dios, no sea V. imprudente que nos miran. En efecto, Susana que no los perdía de vis-

ta, se acercó a donde estaban con la sonrisa en los labios.

—Vamos, vamos, creo yo que han tenido ustedes tiempo bastante para arreglar el mundo entre los des.

No hay que ser egoístas. Venga V. conmigo Paquito, y le presentaré a mi primo que ha llegado ayer a Madrid, y trae noticias muy frescas é interesantes.

Aquel primo de Susana, era un señor muy simpático y distinguido.

Era jóven, de buena figura y llevaba con desembarazo la levita negra y una corbata grande de raso sujeta con un hermosísimo alfiler de brillantes; usaba bigote y musta y a su cara inteligente le servían de marco el pelo atusado hacia las sienes y unas patillas finas y recortadas que bajaban y se unían debajo de la barba.

Estrechó la mano y siguió la conversación con otros señores que formaban corro a su alrededor.

—No les quepa a ustedes la duda—les decía en tono confidencial—se conspira descaradamente contra la Regencia de Espartero y esta vez es formidable la conjura, porque figuran en ella la flor de los generales con mando, que tienen, además de talento y bravura, un prestigio inmenso dentro del ejército, al que han conducido tantas veces a la victoria. Los nombres de Narváez, O'Donnell, Piquero, D. Diego León, Pezuela, Montes de Oca en lo civil y otros muchos cuya lista sería interminable, son prenda segura de la gravedad de los sucesos que se avestruan, para tur-

# La campaña en el Riff

## Episodio conmovedor

El general francés Torcy visita el campamento de una brigada de cazadores, acompañado del general Alfau.

Formaron las tropas en honor del jefe extranjero y este pasó por delante de ellas, revistándolas.

Al pasar frente a los cazadores de Madrid, Torcy se volvió con ademán de asombro a Alfau y le dirigió unas palabras. Alfau llamó a un capitán y le preguntó:

—¿Por qué este batallón tiene tan pocos soldados?

El capitán contestó sobriamente: —Mi general, este es el batallón que sufrió más bajas el día 27.

Alfau tradujo al ilustre visitante la respuesta, y el general Torcy, presa de visible emoción, se adelantó hacia los cazadores de Madrid, se descubrió respetuosamente y siguió su camino con la cabeza inclinada sobre el pecho.

### Enfermera distinguida

Hállase en Melilla una joven y belísima señora inglesa, lady Alejandra Wolf.

Pertenecía a opulenta y distinguida familia de Londres y viene recomendada por altas personas de España.

La acompaña su hermano, gerente de unas minas de Oviado, el cual la ha confiado a la familia del médico militar señor Martínez.

Su objeto es asistir a los heridos y enfermos. Quería formar parte de las tropas de operaciones, incorporada a una ambulancia, pero se ha logrado convencerla de que tan generoso propósito es irrealizable y se conforma con quedar en la plaza. Ha sido destinada al hospital instalado en el teatro Alcántara.

Lady Wolf es viuda. Realizaba viaje de novios por California, cuando, hallándose en San Francisco, el memorable terremoto vino a destruir su felicidad. Su esposo fué una de las víctimas de la catástrofe.

La compasiva dama ha repartido hoy algunas cantidades de su peculio propio entre los heridos que cuida.

Al saber que yo era periodista me ha dicho: «No vengo a que se hable de mí. Vengo a cuidar a los pobres soldados españoles.»

### Lo que es la kabila

Es creencia común entre no pocos geógrafos que el nombre de kabila se aplica especialmente a las tribus montañesas. Un antropólogo español, el señor Antón, profesor de la Universidad Central, deduce kabila de gibilas ó gibilas, gentes del djebel (montaña) ó sea también djebals; etimología del todo vieiosa, porque kabila es la forma española de una voz árabe equivalente a fracción, si se la quiere tomar en este sentido, ó un verbo que significa «cambiar de sitio yendo hacia el Sur», aceptación aplicable a las tribus nómadas que se trasladan de un lugar a otro a la zaga de los pastos.

Léese con frecuencia que kabila es una denominación propia de las regiones montañosas del África del Norte, siendo así que el nombre de kabila sirve para designar la tribu de la Arabia, en el Kurdistán y otras comarcas asiáticas. Más bien entre bereberes empíase la voz ait, que en tamarait es lo mismo que tribu.

La tribu (kabila) es un conjunto de familias de aborigen común; así los de una misma tribu son parientes en general, «mas no de la misma familia». Esta distinción tiene su importancia, particularmente entre los riffeños. El Rif está compuesto de confederaciones de tribus. Estas confederaciones, en Arabia son el sultanato; en el Asia Central son khanatos. Dichas confederaciones constituirían en la Transcaspiya el gobierno turcomano de Mery, en contraposición a los khanatos sartes de la Transcaspiya y del Turkestan, y son las que existen aún, resistiendo a la dominación británica, en la frontera indostánica.

El régimen basado en la unión de varias tribus gobernadas por una junta, es el verdadero régimen «tribal», y tiene más consistencia que el régimen unitario ó feudal, ya que el poder reside en el poder supremo. La confederación de tribus es eminentemente democrática, y hállase de continuo en pugna con la idea del gobierno central. Queda quisiera haber del Rif un Estado, perdurara el tiempo. Cada confederación encierra el embrión de un pequeño Estado; es cosa de su independencia, desconfianza del vecino y la odia; cada una quiere ser más fuerte que las demás. En sus rivalidades de vecindario, los grupos de tribus debilitan sus relaciones, lo que favorece en más de una ocasión la ingerencia del extranjero.

## MELILLA

(DE MENCHESTA)

(Por Telégrafo)

### Predicando la paz

19—A las 3'15 m.

Las noticias de Melilla confirman que las predicaciones del Santón de la Puntilla han evitado que los elementos levantiscos de Benisicar arrastrasen a la cabila contra España.

También ha impedido la agresión de la cabila de Frajana que pretendieron atraerse dichos elementos levantiscos.

### En Alhucemas

Las impresiones que hay de dicha plaza, son, que los cabileños solicitan la paz.

### El capitán Borrero

Al capitán Borrero se le ha amputado la pierna. Se desespera de poder salvarle.

### En Benisicar

El Zoco de Benisicar ha estado animadísimo. Se calcula en más de 2 000 los que aparentan estar farrucos. Parece que cesarán pronto las arrogancias del enemigo.

### El convoy

19—A las 11'30 n.

Salió el convoy protegido por seis compañías del regimiento de Cuenca, una batería y un escuadrón.

Ha sido ligeramente tiroteado.

### Varias noticias

—Est. tarde saldrán los húsares para la Restinga.

—Aumenta la animación en los campamentos.

Se han celebrado misas de campaña asistiendo las fuerzas de Tovar y Setomayor.

—Ayer atacaron los moros partidarios de la guerra al santón de la Puntilla y a los amigos de España.

Se ignoran detalles.

—Ha sido aplazada la marcha de la policía indígena para Cabo Agua.

—El vapor «Cabo de Creus» ha traído víveres para el regimiento de Figueras.

—El Giro Mutuo ha rebajado la comisión para el ejército de operaciones.

### En Tánger

Merry del Val ha conferenciado con el emisario que envía el Sultán al Rif.

También conferenció extensamente con el Guébbas sobre la cuestión de Melilla.

Estas entrevistas son comentadísimas.

### En Melilla

Han zarpado para Melilla los

vapores «Menorquin» y «Sevilla» abarrotados de material de guerra.

El «Sevilla» marcha desde Melilla a la Restinga.

## Reparación de Templos

Dos hermosos templos abrieron ayer sus puertas nuevamente al culto.

Próximo a cuatro meses ha estado la parroquia de San Juan instalada provisionalmente en San Juan de Dios, tiempo que han durado las obras que han resultado magníficas, gracias al celo desplegado por el actual párroco don José Sánchez Yálice y a la subvención que el Senador del Reino Excmo. Sr. don Joaquín García ha conseguido del Gobierno.

Su fachada, que durante algunos años hubo que tener apuntalada para evitar una desgracia, ha quedado admirablemente reformada y hoy aligerado bastante el dintel con la apertura de su ventanal de cuatro metros de altura al que se ha puesto una vidriera magnífica de colores.

Sobre el dintel y en una lápida de mármol blanco, se lee la siguiente inscripción: *Parroquia de San Juan Bautista.*

Se ha reconstruido el techo de las torres y toda la fachada se ha hermosado, pintando a imitación de ladrillo las torres, y de piedra de sillaría el centro de la fachada.

Por dentro también se han hecho algunas obras, habiéndose colocado dos hermosas pilas de agua bendita.

Con una limpieza que hace honor al delicado gusto del señor Sánchez Yálice, nos hemos encontrado la iglesia al visitarla.

Durante toda la mañana de ayer, numerosos fieles han desfilarado por el templo, admirando las obras y haciendo merecidos elogios de la laboriosidad de su digno Párroco.

A esas felicitaciones, sinceramente nos unimos, enviándonos también al Senador y amigo nuestro Excmo. Sr. D. Joaquín García, por su interés en favor del templo recientemente restaurado.

Las obras realizadas en Santo Catalina, han sido de bastante consideración.

Dos veces ha interpuesto su valiosísima influencia el Ministro de la Gobernación, y en ambas ha conseguido una considerable subvención.

Señor Párroco don Antonio José Guzmán, comenzaron las obras que con muy buen acuerdo se dejaron en forma de continuarias y terminarlas con sujeción a su plan ordenado y metódico.

El entonces Párroco escribió una hermosa carta agradeciendo aquel donativo y haciendo constar a quien era debido y el interés con que se había atendido su justa demanda.

La techumbre de la iglesia amenazaba ruina y el tejado era una especie de garvilo por donde penetraba el agua a su sabor, causando como es natural, enormes destrozos.

Gracias al celo del Párroco y al auxilio recibido, el templo tuvo nueva techumbre y desapareció el peligro que amenazaba a diario.

Recientemente, el actual Párroco don José Yálice Martínez, cuyo celo y diligencia son harto notorios, consiguió otro nuevo importante donativo, acometiendo la hermosa obra de levantar las bóvedas de este histórico templo.

Varios meses ha estado éste cerrado al culto y la parro-

quia, trasladada a San Pedro, habiendo tenido el señor Yálice la satisfacción de ver terminadas las obras que dan un aspecto hermosísimo a la nueva Iglesia.

Un metro y algunos centímetros ha subido la bóveda y a pesar de la gran altura la nave ha ganado en esbeltez tanto que a la vista resulta agradabilísima la reforma.

El pavimento de la iglesia de mármol blanco y los adornos de los frontales de los capiteles, así como el decorado todo de la iglesia forman un conjunto admirable.

Ayer verificóse la solemne función inaugural en la que el canónigo de la Metropolitana de Toledo tuvo párrafos de inspirada elocuencia.

Nuestra más cordial enhorabuena al digno y celoso párroco señor Yálice para quien el día de ayer fué una página brillante y nuestra felicitación más sincera al ilustre murciano que ha acudido con presteza a la petición de los párrocos y a todos cuantos han coadyuvado al éxito de las obras.

## LAS DESGRACIAS DE AYER

Ayer tarde ingresó en el hospital el niño de 15 años José Manzano Pellicer.

Padece una herida producida por un disparo, que dijo haberse producido casualmente estando examinando un arma de fuego.

El proyectil le entró por debajo de la barba, incrustándose en una mandíbula.

Fué curado por el médico de guardia señor Ruiz Medina, que calificó la herida de pronóstico reservado.

También ingresó en el benéfico establecimiento, José Navarro Gómez empleado de Consumos.

Según manifiesta se encontraba haciendo punto en la Barca. Momo pasaban algunos individuos embriagados, como medida de precaución a ponerse la pistola en la cintura disparáronse esta y produciéndole una herida en la mano.

Su estado no es grave.

## BANQUETE

Ayer se celebró en el Hotel Londres un banquete en honor del presidente de la Junta auxiliar de la casa de Misericordia y Manicomio, don Juan Ayuso, por el éxito que este ha alcanzado en la organización y resultado de la Tómbola establecida en la feria a beneficio de dicho benéfico establecimiento.

En el acto reinó mucha cordialidad y animación que se tradujeron en frases de elogio para el señor Ayuso y para la obra llevada a cabo por este señor.

Asistió la Junta auxiliar en pleno.

El menú fué muy bien servido por el acreditado Hotel donde se celebraba el acto.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Ayuso por el merecido homenaje de que ha sido objeto.

## La corrida de ayer

La corrida celebrada ayer en nuestro circo taurino a beneficio de la Cruz Roja, fué un éxito.

Un numeroso público llenó la plaza aplaudiendo sin cesar, las magníficas faenas de los toreros huertanos.

Los diestros Saborete y Perete, estuvieron muy valientes matando sus respectivos toros con brevedad y valentía.

Cosecharon muchos aplausos y algunas orejas.

Los banderilleros muy bien y los picadores apretando de firme.

Una Tancreda de la Zacaya hizo su arriesgado experimento varias veces, con una serenidad extraordinaria.

El ganado muy bravo, cumplió en todos los tercios.

La presidencia a cargo del señor Laguardia muy acertada.

En resumen, una buena tarde para los toreros, un buen resultado para la Cruz Roja y el público satisfecho.

## Despedida

Para despedir al distinguido joven señor Fernández Delgado, que marcha voluntario a Melilla, se celebró anoche una cena en el Hotel Patrón.

A ella asistieron numerosos amigos del señor Fernández, los cuales tuvieron frases de encomio por el rasgo patriótico realizado por éste.

El acto resultó muy simpático dado el objeto que lo motivaba.

## DE BARCELONA

(Por telégrafo)

### Consejo de Guerra

19—A las 2'15 m.

Ha tenido lugar el Consejo de Guerra contra Ramón Caballe, Francisco Sanz y Juan Castell, acusados de rebelión durante los últimos sucesos.

Castell era conserje del Centro Republicano Democrático de Pueblo Nuevo.

Entregó a Caballe y a Sanz ante las amenazas que le hicieron dos fusiles que le dejaron desconocidos.

Caballe y Sanz se subieron al terrado disparando contra la tropa.

El fiscal ha pedido la pena de muerte para dichos procesados y la de cadena perpetua para Castell.

Los defensores piden la absolución.

La sentencia se reserva mucho.

### Por los reservistas

Se ha celebrado en el teatro Principal la función organizada por la Cruz Roja a beneficio de las familias de los reservistas.

Se representó el drama de Rusiñol «La madre eterna».

Asistieron las autoridades y numeroso público.

## Regreso del Rey

(Por Telégrafo)

19—A las 11'25 n.

Ha llegado el Rey en automóvil acompañado por el conde del Serrallo y el marqués de Torreilla.

El señor Maura ha estado en Palacio a cumplimentar al Monarca.

Al salir confirmó que la apertura de Cortes dependerá de la marcha de las operaciones que empezarán en Melilla de un modo activo muy en breve.

## Consejo de guerra

(Por Telégrafo)

19—A las 11'40 n.

Ha sido elevada a plenario la causa instruida por el teniente de navío don Eugenio Pasquín, contra Carlos Blanch y Vicente Cuyás a consecuencia de la explosión de una bomba en el vapor «Golondrina», acaecida el día 9 de Agosto de 1938.

El Consejo de guerra se celebrará en Barcelona, asistiendo el

auditor de la comandancia general de Cartagena.

## La campaña de «El Mundo»

(POR TELÉGRAFO)

19.—A las 11 35 n.

«El Mundo» continúa la serie de artículos contra el trust.

En el que publica hoy, dice que la campaña de ahora de los rotativos es continuación de la anterior para derribar al Gobierno.

Primeramente para conseguir sus fines se aliaron con los liberales y ahora lo han hecho con Ferrer y Lerroux.

El artículo emplea frases y conceptos duros que son combatidas en los círculos.

## ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Dato

20—A las 3'15 m.

«La Epoca» publica un telegrama del señor Dato fechado en San Sebastián.

En él niega el presidente del Congreso las declaraciones que le atribuyen los periodistas.

Reitera su adhesión al Gobierno.

### De Melilla

Los fuertes del Hipódromo y de Camellos han ametrallado la barrancada del Lobo donde se observaba movimiento.

—Se ha agravado el capitán Borrero.

—Se ha celebrado en Benisicar el Zoco Dominical.

La concurrencia ha sido enorme.

Los jefes celebraron Junta. —El general Marina ha conferenciado con los demás generales sobre las próximas operaciones.

Todos reservadísimos.

### En Cádiz

A despedir a las tropas acudió el obispo.

Entregó una peseta a cada soldado, animándole con frases patrióticas.

Hubo vivas a España y al Ejército.

La música tocó la marcha real.

A despedir a los soldados acudieron más de 12 000 personas.

### En Badajoz

Saló el tren militar.

El Ayuntamiento y algunos particulares repartieron dinero y tabaco entre los soldados.

Hubo vivas y marcha real.

### Incendio

En La Coruña se declaró un incendio en una fábrica de tabacos donde trabajan 3.000 operarias.

Se produjo espantosa é injustificada alarma.

Las bombas sofocaron rápidamente el fuego.

Las pérdidas han sido escasas.

### Fracaso

La misión que ha llevado a Barcelona Dario Perez como representante del trust, ha fracasado por completo.

Convocó a una reunión de directores de periódicos a la que asistieron cinco que no se han adherido a la protesta.

El «Noticiero Universal» no ha comprometido.

Parapuzos para de hierro para niños y niñas hasta tres pesetas los venden en la tienda frente a S. Bartolomé Sucursal: Platería, 61.

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídanse catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tube acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Hecho siempre seguro.—La más económica.

Exámenes especiales para médicos, Fracccionantes Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.<sup>a</sup>

Plaza de San Julián.—MURCIA

# LA CASUALIDAD

asa para viajeros

## de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

# COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y border.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

# La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Llanoria, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

## La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12 Mazarón

# AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1 1/4 litro, 2'95 ptas.—De 1 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'00 pesetas

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad. núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

# DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

# SERVICIOS

## de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Pocos viajes anuales, arrancando de Liverpool hacia los escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á las 9 Enere, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á las: 26 Enero, 23 Febrero, 22 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Guba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la Costa de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Guba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Génova, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directas.

También carga para Maracaibo y Oso con trasbordo en Curacao y para Camaná, Caripanyo Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes; directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en su venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáconas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundiciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Berrell, Ingeniero

# LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pral.

# Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza 8. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14. En Torrevieja: D. Antonio Garcia Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Guenes, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Guesas y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Hieja 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1903.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhídrido—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Agües para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

EL SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandjean

Este importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para analizar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin antesarar antes de nuestras tarifas.

DIRECCIONES Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 840.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.